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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΘΕΜΑ Α
	Α1. Απαντήστε με Σ για Σωστό και Λ για Λάθος στις παρακάτω προτάσεις:
1. Δυναμικές είναι οι δομές που αποθηκεύονται σε συνεχόμενες θέσεις μνήμης
2. Η υλοποίηση της ουράς χρησιμοποιεί μόνο μια μεταβλητή – δείκτη για τη διαχείριση των εισαγωγών / διαγραφών, όπως και η περίπτωση της στοίβας.
3. Η ταξινόμηση ευθείας ανταλλαγής είναι πολύ αποτελεσματική σε πίνακες που είναι ταξινομημένοι κατά την αντίστροφη φορά σε σχέση με την επιθυμητή. 
4. Οι δείκτες ενός πίνακα μπορεί να πάρουν και πραγματικές τιμές.   
5. Οι δομές δεδομένων δευτερεύουσας μνήμης αποθηκεύονται σε αρχεία.
6.Τα αρχεία περιέχουν εγγραφές και κάθε εγγραφή αποτελείται από ένα ή περισσότερα πεδία.
7.Όταν ο πίνακας είναι ταξινομημένος δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τη δυαδική αναζήτηση.
(Μ: 7/40)
	Α2. Αναπτύξτε συνοπτικά τα παρακάτω θέματα:
1. Ποιες είναι οι 2 διαφορές μεταξύ Στατικών και Δυναμικών Δομών Δεδομένων. Σε ποια από τις 2 αυτές κατηγορίες ανήκουν οι πίνακες;
(Μ: 4/40)
2. Τι γνωρίζεται για την Ουρά και τη Στοίβα; Ποια μέθοδο χρησιμοποιούν για την εκτέλεσή τους, ποιες λειτουργίες επιτελούν και ποιους δείκτες χρειαζόμαστε για την υλοποίησή τους. Τι θα πρέπει να προσέχουμε όταν χρησιμοποιούμε αυτές τις δυο δομές δεδομένων. 
(Μ: 6/40)
3. Σε ποιες περιπτώσεις δικαιολογείται η χρήση του αλγορίθμου της Σειριακής Αναζήτησης. Πότε πρέπει να χρησιμοποιούμε τη δυαδική αναζήτηση;  
(Μ: 4/40)




Α3. Ο παρακάτω αλγόριθμος πραγματοποιεί ταξινόμηση φυσαλίδας σε αύξουσα σειρά με έναν έξυπνο τρόπο σε πίνακα Π[Ν]. Σε ένα πέρασμα από κάτω προς τα πάνω αν καταλάβει πως δεν υπάρχει κανένα στοιχείο να αλλάξει θέση με το γειτονικό του, τότε συμπεραίνει πως όλα τα στοιχεία είναι ταξινομημένα και άρα δεν χρειάζονται περισσότερες επαναλήψεις και συγκρίσεις.
	flag ← (A)
ι ← (Β)
Όσο ι ≤ (Γ) και flag = (Δ) επανάλαβε
 flag ← (Ε)
 Για κ από (Ζ) μέχρι (Η) με_βήμα -1
  Αν Π[(Θ)] > Π[(Ι)] τότε
   Αντιμετάθεσε Π[(Κ)], Π[(Λ)] 
   flag ← (Μ)
  Τέλος_αν
 Τέλος_επανάληψης
ι ← ι + 1
Τέλος_επανάληψης


Συμπληρώστε τα κενά (Α- Μ) ώστε να επιτυγχάνεται αυτό που περιγράφτηκε παραπάνω.       (Μ: 12/40)
Α4. Το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου διαχειρίζεται τα στοιχεία ενός πίνακα Π[10] που περιέχει θετικούς ακέραιους. Περιγράψτε σε 1-2 γραμμές τη λειτουργία του.					(Μ: 7/40)
	ι ← 1
κ ← 10
Όσο ι < κ επανάλαβε
 Αν Π[ι] mod 2 = 0 και Π[κ] mod 2 = 1 τότε
  Αντιμετάθεσε Π[ι], Π[κ] 
   ι ← ι + 1
   κ ← κ - 1
 αλλιώς_αν Π[ι] mod 2 = 0 και Π[κ] mod 2 = 0 τότε
   κ ← κ - 1
 αλλιώς_αν Π[ι] mod 2 = 1 και Π[κ] mod 2 = 1 τότε
   ι ← ι + 1
 αλλιώς
   ι ← ι + 1
   κ ← κ - 1
 Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης



ΘΕΜΑ Β
Β1. Να κάνετε το διάγραμμα ροής του παρακάτω τμήματος αλγορίθμου ο οποίος αποτελεί παραλλαγή του αλγορίθμου ταξινόμησης φυσαλίδας ή ευθείας ανταλλαγής.					(M: 10/20)
	ι ← 2
Αρχή_επανάληψης
 flag ← Ψευδής
 Για κ από 10 μέχρι ι με_βήμα -1
  Αν Π[κ - 1] > Π[κ] τότε
   temp ← Π[κ - 1] 
    Π[κ - 1] ← Π[κ] 
    Π[κ] ← temp
   flag ← Αληθής
  Τέλος_αν
 Τέλος_επανάληψης
  ι ← ι + 1
Μέχρις_ότου ι > 10 και flag = Ψευδής



Β2. Δίνονται οι πίνακες DATA[7], L[7] , R[7], οι οποίοι περιέχουν δεδομένα, όπως φαίνονται παρακάτω:
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	Γράμμα ← "Ο"
Κ ← 1
Όσο DATA[Κ] <> Γράμμα επανάλαβε
 Εκτύπωσε DATA[Κ] 
 Αν DATA[Κ] > Γράμμα τότε
  Κ ← L[Κ] 
 αλλιώς
  Κ ← R[Κ] 
 Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης
Εκτύπωσε DATA[Κ]


Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία των παραπάνω πινάκων αριστερά, να εκτελέσετε το τμήμα αλγορίθμου στα δεξιά και να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών. Στο φύλλο απαντήσεών σας να αντιγράψετε τον πίνακα και να τον συμπληρώσετε.										(M: 10/20)
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ΘΕΜΑ Γ
Ένας καθηγητής πανεπιστημίου εξετάζει τους φοιτητές του σε 15 γραπτά τεστ κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού εξαμήνου. Ο τελικός βαθμός του φοιτητή προκύπτει από το μέσο όρο των γραπτών αν αφαιρεθούν οι 2 μεγαλύτεροι βαθμοί που έγραψε και οι 2 μικρότεροι. Αν κάποιος φοιτητής δεν προσέλθει σε κάποιο τεστ τότε θα βαθμολογείται με -1 όπου και η τιμή αυτή είναι ενδεικτική της μη προσέλευσης. Να γίνει αλγόριθμος ο οποίος:
1. Για ένα φοιτητή να διαβάζει τον βαθμό που έγραψε σε καθένα από τα 15 τεστ ή την τιμή -1 αν δεν προσήλθε σε κάποιο από αυτά, πραγματοποιώντας έλεγχο δεδομένων. Οι βαθμοί είναι ακέραιοι στην κλίμακα [0 – 10].										            (Μ:4/20)
2. Να υπολογίζει σε πόσα τεστ προσήλθε και να εμφανίζει το πλήθος τους.           		            (Μ:2/20)
3. Να υπολογίζει τους 2 μεγαλύτερους και τους 2 μικρότερους βαθμούς που έγραψε στα τεστ που προσήλθε και να τους εμφανίζει μετά από σύντομο μήνυμα.		            				            (Μ:6/20)
4. Αν ο αριθμός των τεστ στα οποία προσήλθε ήταν μεγαλύτερος ή ίσος του 4 τότε:
a. Αν ήταν τουλάχιστον 13, τότε να υπολογίζεται και να εμφανίζεται ο τελικός βαθμός του φοιτητή ο οποίος θα είναι ο μέσος όρος των βαθμών που έγραψε αν από αυτούς αφαιρεθούν οι 2 μεγαλύτεροι και οι 2 μικρότεροι βαθμοί του.  					            (Μ:2/20)
b. Αν ήταν το πολύ 13, τότε να υπολογίζεται και να εμφανίζεται ο μέσος όρος των 2 μικρότερων και 2 μεγαλύτερων βαθμών που έγραψε στα τεστ που προσήλθε. 			            (Μ:2/20)
c. Σε κάθε περίπτωση να εμφανίζεται και ένα μήνυμα για το αν ο φοιτητής πέρασε ή όχι το συγκεκριμένο μάθημα. Βαθμός μικρότερος του 5 σημαίνει αποτυχία στο μάθημα («ΚΟΠΗΚΕ») ενώ το αντίθετο σημαίνει επιτυχία («ΠΕΡΑΣΕ»)				                        	            (Μ:2/20)
5. Αν ο αριθμός στα τεστ στα οποία προσήλθε ήταν μικρότερος  του 4 τότε ο μαθητής αυτομάτως κόβετε και θα πρέπει να εμφανίζεται το μήνυμα «ΚΟΠΗΚΕ. ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΤΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ».  		            (Μ:2/20)
Παρατήρηση: Δεν υπάρχει περίπτωση ο τρίτος μεγαλύτερος ή ο τρίτος μικρότερος βαθμός να είναι ίσος με τους άλλους 2 μεγαλύτερους ή μικρότερους αντίστοιχα.

ΘΕΜΑ Δ
Μια ταβέρνα στα Μανάβικα που διαθέτει 20 τραπέζια και 50 διαφορετικά πιάτα έχει αποφασίσει να εξοπλιστεί με tabletsγια να διαχειρίζεται ηλεκτρονικά τις παραγγελίες του.
Να γίνει αλγόριθμος ο οποίος:
1. Να δέχεται ως είσοδο τους πίνακες ΜΕΝΟΥ[50], ΤΙΜΗ[50], ΑΠΟΘ[50],  οι οποίοι θα περιέχουν τους τίτλους των πιάτων, την τιμή του κάθε πιάτου και έναν αριθμό που υποδηλώνει ποσότητα διαθέσιμων πιάτων. Για παράδειγμα ΜΕΝΟΥ[1] = “Πατάτες”, ΤΙΜΗ[1] = 2.5 , ΑΠΟΘ[1] = 37 (όπου 37 είναι και οι μερίδες πατάτες που έχει διαθέσιμες προς πώληση).					           (Μ: 1/20)
2. Να αρχικοποιεί έναν πίνακα ΤΡΑΠ[20] εισάγοντας σε όλες τις θέσεις του την τιμή «Δ» το οποίο σημαίνει τραπέζι Διαθέσιμο. Αν το τραπέζι καταλειφθεί από πελάτες τότε η τιμή στο αντίστοιχο κελί αλλάζει από «Δ» σε «Κ» το οποίο σημαίνει τραπέζι Κατειλημμένο.			           (Μ: 1/20)
3. Να μηδενίζει τον πίνακα ΠΑΡ[50,20], τοποθετώντας σε όλες τις θέσεις του τον αριθμό 0. Στον πίνακα ΠΑΡ θα αποθηκεύονται οι ποσότητες παραγγελίας του κάθε πιάτου που ζητάει μια παρέα αν φυσικά αυτό το πιάτο υπάρχει.									           (Μ: 2/20)
4. Για κάθε παρέα που έρχεται στο μαγαζί:
a. Nα διαβάζει το νούμερο του τραπεζιού (1 – 20) που επιθυμεί η παρέα να καθίσει και αν αυτό είναι Διαθέσιμο τότε να ενημερώνει τον πίνακα ΤΡΑΠ αλλάζοντας την κατάστασή του από «Δ» σε «Κ» οπότε και πλέον είναι Κατειλημμένο.Αν το τραπέζι είναι κατειλημμένο ήδη, να ζητείται εκ νέουκαινούριος αριθμός τραπεζιού μέχρι να βρεθεί διαθέσιμο τραπέζι. Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας ώστε ο αριθμός τραπεζιού να είναι από 1 έως 20.      			           (Μ: 3/20)
b. Για κάθε τραπέζι που καταλαμβάνεται να διαβάζει επαναληπτικά τα ονόματα των πιάτων που επιθυμεί η παρέα και να τα αναζητεί ένα – ένα, στον πίνακα ΜΕΝΟΥ. Η επαναληπτική διαδικασία να σταματάει όταν για όνομα πιάτου εισαχθεί η λέξη «ΤΕΛΟΣ» το οποίο είναι ενδεικτικό ότι η παραγγελία για το συγκεκριμένο τραπέζι τελείωσε.					           (Μ: 3/20)
i. Εφόσον το πιάτο υπάρχει στον πίνακα ΜΕΝΟΥ, να διαβάζει την ποσότητα που επιθυμεί η παρέα να παραγγείλει από το συγκεκριμένο πιάτο πραγματοποιώντας έλεγχο ώστε η ποσότητα που ζητά να υπάρχει διαθέσιμη στον πίνακα ΑΠΟΘ. Ταυτόχρονα θα πρέπει να ενημερώνεται και ο πίνακας ΑΠΟΘ.Τέλος η ποσότητα αυτή θα πρέπει να εισάγεται στην κατάλληλη θέση του πίνακα ΠΑΡ που περιέχει ποσότητες παραγγελιών του κάθε πιάτου του κάθε τραπεζιού. Εάν το πιάτο αυτό δεν υπάρχει στον πίνακα ΜΕΝΟΥ να εμφανίζεται το μήνυμα «Το πιάτο ΔΕΝ υπάρχει». 	           (Μ: 3/20)
ii. Αν η διαθέσιμη ποσότητα του πιάτου αυτού είναι μηδέν τότε να εμφανίζεται το μήνυμα «Το πιάτο αυτό τελείωσε».   							           (Μ: 1/20)
5. [bookmark: _GoBack]Όλη η παραπάνω διαδικασία σταματάει όταν γεμίσει όλο το μαγαζί και καταληφθούν όλα τα τραπέζια με παρέες ή όταν εισαχθεί η τιμή «-1» για αριθμό τραπεζιού το οποίο πρακτικά σημαίνει πως το μαγαζί έκλεισε, αύριο πάλι. 									           (Μ: 1/20)
Ο αλγόριθμος στο τέλος θα πρέπει να εμφανίζει:
Α. Τα ονόματα των πιάτων για τα οποία η ποσότητα τελείωσε. Αν δεν υπάρχουν τέτοια να εμφανίζεται ένα κατάλληλο μήνυμα.										           (Μ: 2/20)
Β. Με τη βοήθεια της τελικής κατάστασης του πίνακα ΠΑΡ και του πίνακα ΤΙΜΗ, να υπολογίζεται και να εμφανίζεται ο συνολικός Τζίρος του μαγαζιού.						           (Μ: 3/20)
Παρατηρήσεις: Τουλάχιστον ένα τραπέζι γεμίζει και κανένα τραπέζι δεν αδειάζει στη διάρκεια της παραπάνω διαδικασίας.
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